本科《管理会计》自测题答案
1． 单项选择题 

1.B   2.B  3.B  4.A   5.B   6.A  7.D   8.B   9.D   10.A  11.C    12.A    13.D    14.B    15.C    16.C

2． 名词解释题

1. 盈亏临界点，企业经营达到不盈不亏状态时的销售量。

2. 安全边际,就是指现有〔或正常〕销售量〔额〕超过盈亏临界点销售〔量〕额的差额。
3. 机会成本，在企业决策中，从多个可供选择的方案中选取一种最优方案，就必须放弃的方案原本可能得到的利益即为所选最优方案的机会成本。
4. 管理会计是以企业现在和未来的资金运动为对象，以提高经济效益为目的，利用财务会计及其他资料，采用一系列的专门方法为企业内部管理者提供经营管理决策的经济管理活动。
5. 成本中心，是指只发生成本或不取得收入，而只对其所发生的成本或费用承担责任的责任单位。
6. 变动成本法是指在计算产品成本时，只包括产品生产过程中直接消耗的直接材料、直接人工和变动性制造费用，而不包括固定性制造费用。
7. 差量分析法，当两个备选方案具有不同的预期收入和预期成本时，根据备选方案间的差量收入、差量成本计算的差量损益进行最优方案选择的方法。
8. 寿命周期成本,是用户为取得并实现所需产品或劳务的功能所付出的代价，包括产品的原始成本和运用维护成本两部分。
3． 填空题

1. 约束性固定成本    酌量性固定成本 2. 成本的变动与业务量之间的依存关系3. 是指与特定决策有关联的成本。   

 4. 经营预算    财务预算   专门预算（资本支出预算）  5. 成本中心  利润中心  投资中心    
 6.变动成本率  安全边际率     7.高低点法    散布图法   回归直线法   
8.是根据可预见的不同业务活动水平，分别规定相应目标和任务的预算。
9.单价*销量=固定成本总额+单位变动成本*销量。    10.销售预算       11.存货控制决策   存货规划决策

4． 简答题

1． 贡献毛益，也叫边际贡献，是指企业的销售收入扣减变动成本总额以后所的到的部分。性质：如果贡献毛益大于固定成本，说明企业有盈余；如果贡献毛益小于固定成本，说明贡献毛益不足以补偿固定成本，企业出现亏损

2． 管理会计包括三个特点：侧重于为企业内部经营管理服务，面向经营管理的未来，兼顾企业经营的整体和局部。

不同：a.职能不同，管理会计规划未来的会计，侧重于对未来的预测；财务会计师反映过去的会计信息。b.服务对象不同，管理会计是对内报告会计，主要服务企业内部管理层；财务会计主要面向企业外部各利益联系人。c.约束条件不同，管理会计不受会计准则，会计制度的制约；财务会计必须接受。

3. （1）产品成本内容不同。在完全成本法下，产品成本被定为与产品生产有关的全部耗费。在变动成本法下，产品成本被定为在生产过程中发生的随着产量的变动而变动，并对某一特定产品来说，本期发生以后下期不再重复发生的成本。

（2）存货估价不同。在完全成本法下，各会计期间所发生的固定性制造费用同其他生产成本一样在完工产品之间进行分配。在变动成本法下，产品成本只包括变动成本，无论是在产品库存产成品还是已销产品，其成本只包含变动成本。

（3）利润计算方式不同。按完全成本法编制的利润表，是把所有成本项目按生产销售管理等经济职能进行排列。按变动成本法编制的利润表，是把所有的成本项目按成本性态分类，以便取得贡献毛益信息。

4. 变动成本法是指在计算产品成本时，只包括产品生产过程中直接消耗的直接材料、直接人工和变动性制造费用，而不包括固定性制造费用。原因：a. 变动成本法能提供各种产品的盈利能力信息。b. 变动成本法可为正确地制定经营决策以及进行成本的计划和控制提供依据。c. 变动成本法便于和标准成本、弹性预算和责任会计等直接结合，在计划和日常控制的各环节发挥重要作用。

5. 全面预算是企业未来计划和目标等各个方面的总称。一个完整的全面预算通常包括经营预算，财务预算和资本支出三大部分。
5． 计算分析题

1. 因为单位变动生产成本为3+1+0.5=4.5元，所以外购的总成本y1=10000+4.5x

      自制的总成本y2=5x， 则成本无差别点为：

           自制总成本=非外购总成本

           10000+4.5x= 5x

           X=10000／〔5－4.5〕=20000件 

   结论：当A零件的需要量小于20000件时应外购；当A零件的需要量大于20000件时应自制。
2. （1）增加广告费后：

盈亏临界点销售额=固定成本总额／贡献毛益率=固定成本总额／〔1—变动成本率〕=〔20000+10000〕／〔1—0.55〕

=666666.67

(2)设增加广告费后，

因为税前目标利润=目标销售量×〔单价－单位变动成本〕－固定成本，所以税前目标销售量=〔税前目标利润+固定成本〕／〔单价－单位变动成本〕，税前目标销售额=〔税前目标利润+固定成本〕／贡献毛益率

=20000+〔200000+100000〕／〔1－0.55〕=320000／0.45=711111.11

要实现利润20000元，销售收入应为711111.11元。

3. 差别收入=4.5×20万=90万

      差别成本：

           专属成本   2万        增量成本= 20万×4=80万         机会成本= 10万

      合计=2　+　80　+　10=92万      差别收入小于差别成本 2万

从上可以知道，接受这一定货会使企业利润减少2万，因此，企业不应该接受此定货。
4. （1）财务经理建议负荷生产以降低单位产品的固定成本，这个建议可以帮助该厂实现扭亏为盈。

按照完全成本法：

厂家彩电单位成本= 1000+800000/1000=1800 元

销售收入=2500×500=125万元

本期生产成本=1800×1000=180万元

期末存货=500×1800=90万元

所以，本期毛利=125－180＋90=35万元

已知固定销售和管理费用为25万元，所以，本期利润=35万元－25万元=10万元

因此，财务经理的意见可行，能够实现利润10万元。

（2）a. 去年生产与销售500台，售价2500元/台，变动成本为1000元，固定成本为80＋25=105万元

所以利润=500×2500－〔1050000＋1000×500〕＝－30万元。 因此，去年亏损30万元

 b.要想达到正真的盈利，利润必须大于0。

利润p”=px”－〔a+bx”〕=2500x”－〔1050000+50000+100000+1000x”〕=1500x”－1200000＞0

所以，x”＞800，因此，追加成本后销售量需要达到800台以上才能真正盈利。
5. （1）甲方案：

   1）年折旧额=36000／6=6000元

      年现金流量=（15000－4000－6000）×（1－30%）+6000=9500元

      因为甲方案每年付现成本为4000元，期末无残值，所以甲方案年营业现金净流量=9500元

   2）甲方案的静态投资回收期=投资额／年现金净流量=36000／9500=3.789年

   3）净现值NPV=9500×(P／A,12%，6)－36000=3058.30元

甲方案净现值大于0，甲方案可行。

 （2）乙方案：

   1）年折旧额= （41000-5000）6=6000元

   从第一年到第6年每年付现成本为5000元，逐年增加400元，所以乙方案的现金流量如下：

NCF1（17000－5000－6000）×（1－30%）+6000=10200元

NCF2（17000－5400－6000）×（1－30%）+6000=9920元

NCF3（17000－5800－6000）×（1－30%）+6000=9640元

NCF4（17000－6200－6000）×（1－30%）+6000=9360元

NCF5（17000－6600－6000）×（1－30%）+6000=9080元

NCF6（17000－7000－6000）×（1－30%）+6000+5000+4000 =17800元
2）乙方案的静态投资回收期=5－1+5880／9080=4.648年

   3)  净现值NPV乙= ∑NCFi (1+i)-t- NCF0

      =10200×(P／F,12%，1) + 9920 ×(P／F,12%，2)+……+17800 ×(P／F,12%，6)－41000 +4000 ）= －995.54 元 ＜ 0

以上结果表明，乙方案的静态投资回收期较长，净现值小于0，乙方案不可行。
6. （1）机器设备每年折旧额=160000-10000/10=15000元

购买这台机器设备后的现金流出量=160000+40000=200000 元

年税前利润=24000－ 8000－ 15000 = 1000 元

年税后利润=1000×〔1－33% 〕= 670 元

年营业现金尽流量NCF1-10  =1000×〔1－33%〕+15000=15670元

（2）净现值NPV = 15670×（P/A,12%,10）+(40000+10000)×(P/F,12%,10)－(160000+40000) = 15670×5.06502+50000×0.3220－20000 = －95364.50＜0

以上结果表明，生产该产品而购置设备的净现值NPV小于0，所以企业不应该生产该产品。

